

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
 HETENKÉNT: HONFIZETŐK: SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL  
 Debrecen, Fősz. Lamproch-palota, földszint  
 az udvarban hátul.

## Boldogulás ellensége.

Nem hihetjük, hogy Tisza István tervszerűen cselekszik, a mikor nemcsak magának az országnak, hanem az ország egyes rétegeinek is a megkeserítésén mesterkedik. De nem hihetjük azt sem, hogy mentségéül szolgálhat az, hogy nem tudja, hogy mit cselekszik. Az ő kormányzatának botlásai egy nemzet s egy egész társadalom romjain fog bocsánatot kunyorálni, a miért azt a rombadöntést mivelte. Hát bevárjuk-e azt az időt, a mikor majd elgondolkozhatunk rajta, hogy vajjon megbocsássuk-e neki vagy pedig rámutassunk.

Mit akar Tisza István azzal, hogy lehetlenné tesz minden boldogulást? Programbeszédében olyan komornak festette az ország gazdasági erejét, hogy *rémülve fordul el az országtól mindenki, a ki arra számított, hogy itt már legközelebb megkezdődik a gazdasági munka.* A vállalkozás ijedten visszavonul, az üzlet megdermed, a munka kétségbe esik. És Tisza István visszavonja a beruházási kölcsön javaslatát, hogy még nagyobb legyen a gazdasági boldogság. Azután pedig nekiront a magyar társadalom egy hatalmas rétegének, a tisztviselői karnak. *Visszavonja a fizetésjavításról szóló javaslatot.* — Ez is a boldogságot szaporítja.

Es következik a tönkretétel útján a legujabb stáció. A *miniszteriumokból elbocsátanak száz és száz alkalmazottat.* Hadd öntözzék a diadalmas kormányvezér útját a tönkretett családok könnyei. Hanem ez csak az introdukció. De nyomába szakad rögtön a folytatása is. A melynek reform a neve. A tisztviselői kart végképen megnyomorító reform. A miniszteriumokban megváltoztatják a munkaidőt. Eddig nyolctól kettőig tartott a hivatalos munka ideje, ezután délelőtt három órát, délután is három óra hosszat dolgoznak majd a hivatalokban.

A nagyurak, már pedig gróf Tisza István és miniszter társai is nagy urak, nem értik meg, hogy mit jelent ez az idő kettéosztás

a tisztviselő életében. A nyomoruságosan fizetett, gondokkal küzködő hivatalnok szegény életében. Ez a hires reform megfosztja a tisztviselőt a java kenyerétől. Mert ettől a reformtól lehetlenné lesz a tisztviselőnek a délutáni foglalkozás. Mit akar a szélnek bocsátott és megsanyargatott tisztviselők nyomoruságával? Azt, hogy ne csak a közvéleményt ostorozza, hanem a tönkbe kergetett nyomoruságos egzisztenciákat is? Mit akar a tisztviselőktől? Megfosztja őket reményeiktől és elveszi tőlük a kenyerük javarészét? Nem ad nekik pragmatikát, de ad nekik még nagyobb, rettenetesebb függést. Hadd legyenek a gondoknak is rabszolgái.

Elveszi tőlük a már-már nekik juttatott javítást és tetézi a kifosztást azzal, hogy eltiltja őket attól a mellékkeresettől, amelyre pedig az állam hitvány fizetése egyenesen rákényszeríti őket. Öröme telik-e benne, ha az emberek boldogulását megakaszthatja?

Hát akkor hagyja abba a társadalomrontást és a népnyo-

## Soha többé

Irtó: Revicky Irma.

Sarlós Boldogasszony napja volt. Az érett rozs és buzakalász úgy hullámozott mint egy sárga tenger. Közbe-közbe megkéklett a buzavirág és vöröslött az égő pipacs a gabonatenger szélén.

Tikkasztó hőség volt. A nap, mint a melynek más dolga nincs, forrón tüzött le az égről és égette a földet. Szinte jól esett a virágnak, mikor egy kóbor szelőske felkerekedett és megsuhintotta az aranykalászos tengert. Megrezdült ekkor, felüdülve a fűszál is, csak a kalász sutogott álmosan a virágszállal az alföldi rónán.

Olyan szomjas volt a föld e forró nyári délután, mint az alföldi legény, ha egy hétig bort nem lát.

A nap heve fehérre perzselte a buzavirág kék szirmát, a pipacs meg csakhogy lángra nem gyult a nagy melegben. Csak a fák levelei lankadtak el.

Ilma is úgy érezte, hogy bágyadt a nagy hőségben és futva menekült a zöld

zsalukáteres nyaralóba, a melynek portája előtt, kényelmes banbusznád karosszékben férje bóbiskolt. Lábai skót sállal le voltak takarva. Ő nem érezte a meleget, melyben ifju neje csakhogy fel nem olvadt. Sőt a jó öreg ur, még tán didergett is ebben a nagy hőségben az alföldi pusztán.

Egy japáni nagy ernyő felfogta a napsugarat, hogy ne tüzzön az öreg nemes kopaszodó fejére.

A míg a földes ur a karosszékben bóbiskolt, addig Ilma asszony a szobájában az álmodozásnak adta át magát. Vagyis csak a lelkét.

Márványfehérségű teste ott pihent a kékselyem kereveten. A szoba ablakai gondosan le vannak függönyözve. Ha azonban megszoktuk a félhomályt, mely a budavárban honol, szemügyre vehetjük Ilmat. És ha kissé megerőltetjük a szemeinket, megfigyelhetjük még azt is, hogy a vér mint szökken a fehér archa és elborítja a homlokát, majd meg eltűnik, épúgy, mint a hajnal pirja, mikor a fehér báránnyelűcskékét kergeti...

Ilma asszony alig husz évesnek lát-

szik, holott már huszonöt tavasz lebbent el sötét barna fejecskéje felett. És már öt év óta férjénél van. Azaz még nem egészen. Mert csak mikor tarló lesz a sárga kalásztenger és aranyszínű a fák levele, akkor lesz az ötödik évfordulója annak a boldogtalan napnak, mikor ő egy aggastyánhoz kötötte ifju sorsát...

Miért is tette?

Hányszor intézte már a csillagsugaras éghez ezt a kérdést, mikor álmatlanul töltötte éjszakáit, a csipkepárnás selyem nyoszolyán...

Csak öt vádolta hangosan. Őt vádolta titokban. Szája, szívének minden dobbanása.

Mert ha szerette, miért is hagyta el, hogy a király szolgálatába álljon?

Ő, az árva leány a rabnője is lett volna szívesen élethossziglan — ha ő úgy akarta volna...

De nem akarta. Szerette. Elhagyta Beállt végleg katonának.

Huszár lett Acél Péter. Lovas katoná.

Ő meg nevelőnőnek készült menni.



## Michelstädter Utóda

Piacz-utca 40. szám., Arany János-utczával szemben.

Kizárólag czipőraktár.

Bevéselt szabott árak.

Nagy választék.

moritást. Ne toborozza ellenségei közé azokat is, akikről elveszi a boldogulás lehetőségét. Hiszen elegendő ellenfele van és ellenében sincs hiányossága.

## ORSZAGGYÜLÉS.

— A képviselőház ülése. —

**Elnök:** Percel Dezső.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után Lázár György jegyző: Felolvassa az interpellációs könyveket. Nyolc interpelláció van bejelentve, öt új és három régi.

**Elnök:** Az interpellációkra egy óra-  
kor térünk át.

**Lovász Márton:** Miután sok az interpelláció, kéri, hogy már 12 órakor térjenek arra át. (Helyeslés balról.)

**Szederkényi Nándor:** Csatlakozik Lovász véleményéhez, mert nemcsak új, hanem régi interpellációk is vannak.

**Elnök:** Azt hiszi, hogy hozzájárul a Ház, hogy fél egykor kezdjék meg az interpellációkat.

**Vlád Aurél:** Én is jegyeztem be interpellációt.

**Elnök:** Konstatálja, hogy tényleg egy újabb lapon be van jegyezve az interpelláció.

**Lázár György jegyző:** Jelenti, hogy Vlád Aurél is jegyezt be interpellációt, a dobri kaszinó beszüntetése tárgyában.

**Rigó Ferenc:** No lám, milyen fontos dolog.

**Sréter Alfréd:** Személyes kérdésben szólal fel, válaszolva Thaly Kálmán tegnapi beszédére.

**Gabányi Miklós:** Víz az öregnek! (Derűtség.)

**Sréter Alfréd:** Thaly félreértette őt, mert a tegnapi ülésen Thaly azon közbeszólásra, hogy Tisza helyett Lobbokovitznak kellett volna jönni, azért mondta, hogy józan ember ilyet nem kívánhat, mert az az abszolutizmust jelenti. A józan azt csakis ez értelemben használta, ha pedig Thaly másképp értette, akkor...  
**Rigó Ferenc:** Akkor!?

mikor az öreg földesur meglátta és beleszeretett.

Vagyis szerelmes lett az az ősz. A szürke ősz, a viruló, ifjú tavaszba. Szegény Ilma!

Igy hervadt el a sziv virága. Olyan hirtelen történt. Az emberek azt a tanácsot adták Ilmának, hogy ne legyen nevelőnc, mikor lehet földesasszony. Ő, az árva leány.

És Ilma hallgatott az emberekre és lett — földesasszony. — Egy alföldi pusztán.

A merre csak néz, az a gabonaterger mind az övé — csak a szive körül mintha szükölne a határ, ha arra a romra gondol, a kinek a neve Szunyogh Gáspár és a ki most az ő ura és — parancsolója.

Utóbb már csak beleszokott valahogy az „uri mód”-ba — mint a néni-kék mondták, mikor férjhez ment. Csak ne adta volna magát tavaly elő az az eset, mely felforgatta, feldulta újra lelki nyugalmát...

Most egy éve lehet, hogy a nap ép

**Gabányi Miklós:** Akkor vizet az öregnek.

**Elnök:** Gabányit megint, mert ez nem járul hozzá a parlament tekintélyéhez.

**Sréter Alfréd:** ... akkor sajnálom, hogy félreértett. Azokat a közbeszólásokat pedig, hogy: vizet az öregnek, (Derűtség.) visszautasítja és undorral fordul el tőle. (Helyeslés jobbról. Derűtség balról.)

**Rigó Ferenc:** A víztől ugy-e?

**Hentaller Lajos:** Jobb is egy kis borecet.

**Elnök:** Következik a napirend, a vita folytatása az

### ujoncjavaslatok

felett.

**Gáll Sándor:** A függetlenségi-párt megbízásából szólal fel. Ösmerteti a part közjogi helyzetét, a mely szerint a párt a közös hadsereg részére egyetlen ujoncot sem szavazhat meg. (Ugy van! a szélsőbalon.) Hosszan fejtegeti a pártnak már csaknem egy esztendő óta huzódó nemes harcát, a melylyel a nemzetet megillető jogokat követelik. E harcnak nem lehet más vége a párt részéről, csak győzelem, mert a nemzet összakaratának győznie kell. (Tetszés a szélsőbalon.) A küzdelemnek teljesen loyális alapja van éppen az 1867. XII. törvény-cikknél fogva. (Ugy van! a szélsőbalon.) E törvény megadta az országgyűlésnek az ujoncmegajánlási jogát, mindazon kormányok, a melyek ez ellen akadályokat gördítenek, nem járnak el a nemzet akarata előtt. A párt meg nem szavazza soha az ujoncjavaslatokat, de kötelelesszerűen minden lehető fegyverrel küzdeni fog ellene. (Zajos helyeslés a szélsőbalon.) Hogy minő felfogás uralkodik Bécsben a felségjogokat illetőleg, azt leginkább az ugynevezett chlopy-i hadparancs mutatja. Éppen olyan ez, mint az 1848. március 20-án kiadott rendelet.

**Hentaller Lajos:** Csak a dátum változott.

**Gáll Sándor:** Most is felhasználják az alkalmat, mert tudták, hogy a nemzet képviselői egy kérdés körül megoszlottak véleményeiket illetőleg. Miután a

párt az ujoncjavaslatokat a leghatározottabban visszautasítja, a következő határozati javaslatot nyújtja be: Miután a közös hadsereg szervezetében sem a nemzeti, sem az állami érdekek nem érvényesülnek, utasítsa a Ház a kormányt, hogy az önálló magyar nemzeti hadsereg felállítására mielőbb törvényjavaslatot terjesszen be. (Hosszas éljenzés és taps a balon és szélsőbalon. A szónokot számosan üdvözik.)

(Az elnöki széklet Jakabffy Imre alelnök foglalja el.)

**Kaas Ivor báró:** Nem fogadja el az ujoncjavaslatokat. (Helyeslés balról.) Hangsúlyozza, hogy csak saját nevében beszél, mert pártja még nem foglalt állást az ujoncjavaslatokkal szemben. Nemcsak a javaslatokat, hanem a hozzáfűződő politikai eseményeket is bíráló alá veszi. Az ujoncmegajánlásnak feltételeit az országgyűlésnek van joga megállapítani és ha a képviselőház még eddig nem élt ezzel a jogával, az nem zárja ki, hogy most megtegyje. Annál inkább kénytelen erre az ellenzék most, mert a hadsereg mai állapota és szelleme nagy visszataszt és felháborodást keltett a magyar nép körében. A béke helyreállítására nemcsak a nemzetnek van szüksége, de a királynak és hadseregnek is. (Helyeslés balról.) Tisza István gróf kinevezését az osztrák katonai körök nagy örömmel fogadták s egy generális azt mondta: No, most legalább minden a régi ben marad. Ugy látszik igazuk is volt, mert nemcsak, hogy Tisza nem hozott lényeges katonai engedményeket, de sőt elegendő kobozni a magyar vezényleti nyelv megállapítását a felségjogok scrábá. A javaslatokat nem fogadja el. (Zajos helyeslés a balon és szélsőbalon.)

**Elnök:** Az ülést öt percre felfüggeszti.

Szünet.

### Szünet után.

**Elnök:** (Percel Dezső foglalja el az elnöki széklet.) Az ülést megnyitja. A holnapi napirend megállapítása iránt

**Polonyi Géza:** Felszólalni kíván, mert az a felfogás merült fel, hogy a napirend megállapítása mögött egy parlamenti csiny rejlik. E felfogás pedig

gazdájával együtt tul volt a nagy rózaszágon.

Erre a jelenetre gondol Ilma most is, a mint végignyújtózkodik a kereveten, piros babos batiszt ruhájában, melynek bő redőt egy piros selyemöv leszoritja derekán.

Egyiptomi, szivarkájának finora füstje belevegyül ibolya parfümos eszkefedraiba, melyek hófehér karját csak félig takarják. A sötét hajzat mintegy ébenfa keret berámázza fehér virág arcát, melyben a két acélszürke szem ragyog és a kis eperajk piroslik és ivet vonz a sűrű szemöldök.

Senki sem látta volt kivále Pétert. Az öreg ur mélyen aludt. Az inas meg a szobalánnyal valahol árnyas helyen parlirozott. És Péter, mint a vihar rontott be Ilma szobájába...

Ilma e nap óta gondosan függönyözi be szobájának ablakait és be nem eraszti többé a napsugarat... és ime most is csökölja kézesuklóját azon a helyen, a hol Péter csökölte, mikor azt mondta neki, hogy nem látja soha többé...

# FOULARD-SELYEM

blouzokra és ruhákra, méterenkint 60 krtól 3 frt 70 krig. — Bérmentve és már elvámolva, házhoz szállítva. Gazdag minta-választék postafordultával.

Henneberg selyemgyár, Zürich.

## NODUSIN ARANYÉR BALZSAM

az egyedüli szer, mely operatív vagy égetés nélkül tökéletesen és biztosan gyógyítja egy vak, valamint a nyitott aranyeret. Teljesen ártalmatlan. Kórháziilag gyógyszerész Nyiregyháza. Főraktár Debreczen város és Hajdumegye területére Szilcs Ferencz gyógyszerész Debreczenben Piacz-utca 46. sz. Kapható a gyógyszerboltokban. Egy üveg ára használati utasítással együtt 4 korona, törvényessévé.

amcsak az ellenzéken uralkodik. Utal Ivánka Oszkár kilépésére, a ki az ezt megokoló levélben elmondja, hogy sokan vannak a szabadelpártban, a kik nem a Tisza iránti politikai bizalomból maradtak benne a pártban, hanem azért, hogy ne adjanak tápot az obstrukciónak.

**Egy hang jobbról: Kik azok?**

**Polonyi Géza:** Azt ne tölem, hanem Ivánkától tessék megkérdezni. Nem akarja bíráltni Ivánka sorait, csupán konstatálni akarja, hogy a tény megerősíti a gyanút. Ily értelemben szól egy tekintélyes lap is.

**Gajary Géza:** A kuruc ujság! (Derültség jobbról)

**Gabányi Miklós:** Mosolyognak, mint a vadalmák.

**Polonyi Géza:** Indokolatlannak és veszedelmesnek tartja a napirendnek ezt a megváltoztatását, nem helyes és nem jogosult, hogy a kormány bemutatkozása felett megindult vitát félbeszakították, mert habár ez irányban határozatot hozni nem lehet, de a Ház bizalmatlanságot szavazhat a kormánynak már az első lépésnél. Ez olyan kincse a parlamentnek a jövőre nézve, hogy azt eljátszani nem szabad. (Zajos helyeslés bairól.) A népképviselői rendszer alapján lehetetlenség, hogy tárgyalassék olyan organikus javaslat, a melyre a kormánynak semmi költsége nincs.

### Polonyi indítványa.

Ezután **Polonyi Géza** indítványozta, hogy az ujoncjavaslatok félretételével az indemnitást tárgyalják, a mi azonban legkevésbé sem jelentü azt, hogy a párt megváltoztatta volna taktikáját.

**Tisza István** gróf kijelenti azután, hogy semmiféle pücsöt nem tervez. Nyílt sissakkal harcol. Az exlex beni állapot közjogellenes ugyan, de azért az ország érdekében vezetni kell az ügyeket, még indemnitás nélkül is. Ugyanezen az alapon tárgyalják az ujoncjavaslatot.

**Bedő Albert** és **Nagy Ferenc** felszólalásai után a többség elvetette **Polonyi** indítványát.

Ezután **Nosz Gyula** terjesztette elő következő interpellációját:

**Interpelláció a m. kir. földmivelésügyi miniszter urhoz a Tátrában eszközölt kincstári birtokvételek tárgyában.**

1. Igaz-e, hogy a magyar kormány, illetve a földmivelésügyi miniszterium szerződést, vagy egységet kötött Hohenlohe herceggel a magas Tátrában eszközözendő és részben már eszközölt birtokvételek tárgyában?

2. Hajlandó-e a miniszter ezen egyezséget vagy szerződést a birtokvételekre vonatkozó összes iratokkal (becsések, szerződések stb.) együtt a képviselőház elé terjeszteni?

3. Hajlandó-e a miniszter ezen egységnek kiegészítő részét képező, a magyar kormány részéről tett azon szó vagy írásbeli ígéret, hogy a Hohenlohe német herceget az általa tervezett birtokvételeknél támogatni fogja?

4. Igaz-e az, hogy a magyar kormány ezen ígéret folytán Szepesvármegye főispánja, alispánja vagy valamelyik állami közege utján a szepesbélai városi birtoknak a Hohenlohe herceg kezére való jutását előmozdítani igyekezett?

5. Nem találja-e szükségesnek ezen egységhez, mint a mely hatáskörét továbbadja a törvényhozás hozzájárulását kieszaközölni?

6. Kötelezi-e az említett egység a jelenlegi kormányt és ha igen, hogyan véli a magyar kormány megakadályozni, hogy a magyar föld idegenek kezére kerüljön?

7. Hajlandó-e végül a miniszter ur lehetővé tenni, hogy Szepes-Béla városa soronkívül faeladás által összes adósságaitól megszabadulva, minden időre megmentessék attól, hogy birtokának eladására kényszeríttessék?

**Interpelláció a m. kir. belügyminiszter urhoz: a Tátrában eszközölt kincstári birtokvételek tárgyában.** Hajlandó-e a belügyminiszter ur Szepes-Béla városának vagyoni állapotát és pénzkezelését saját közegei által megvizsgáltatni és ezáltal a városi képviselőtestületet a város vagyoni állapotáról felvilágosítva, a birtokeladási ügyben a helyes határozathozatát lehetővé tenni?

## Egyház és iskola.

### A főiskolai igazgatótanács ülése.

Debrecen, november 15.

A főiskolai igazgatótanács tegnap fejezte be őszi rendes közgyűlését, melyen **Kiss Áron** püspök és **Degenfeld József** gróf elnökölték.

A tárgysorozat elején a megörült bizottsági helyeket töltötték be. A tanácsban ezúttal résztvett a két új tag: **Gulyás István** dr. főgymnasiumi és **Nagy József** tanítóképző tanár is. A gazdasági-albizottságba **K. Kiss József** helyére **Dorogi Lajos** esperest, a könyvtári-albizottságban **Dicsőfi József** helyére dr. **Gulyás Istvánt**, a tanítóképződei és múzeum-szertári-albizottságokba **Nagy Józsefet**, a gymnasiumi-albizottságba **Gulyás Istvánt** választották be.

Az igazgatótanácsosok megbízatása ez évben letelvé, a gyűlés a jövő ciklus választásai dolgában felterjesztést intéz a kerületi közgyűléshez. Elrendelőnek mondotta ki a gyűlés, hogy az egyetemi hátralék-alapítványokat per utján is be kell hajtani. Az akadémiai igazgatótanár javadalmazását 200 koronával emelni ajánlja. A gazdasági tanács tagjainak javadalmazása kérdésében majd csak az ujjszervezés alkalmával fog nyilatkozni. **Márk Endre** előadása mellett letárgyalták s elfogadták az **Andaházy-Szilágyi-intézet** módosított szervezeti szabályzatát. Az anyakönyvtár új szervezeti szabályzatát, melyet a könyvtári albizottság készített el, szintén elfogadták.

A különböző albizottságok jelentéseinek letárgyalása után, a gyűlés esti 8 órakor ért véget.

**Tanári székfoglaló.** Dr. **Szabó Márton**, a ref. főgymnasium új tanára tegnap délelőtt fél tízenegy órakor tartotta meg székfoglaló értekezését a főiskola dísztermében. A székfoglaló előtt a kántus énekelt és **Kiss Áron** püspök intézett beszédet **Szabó** doktorhoz, a ki magas értékű, mély tanulmányozással írott értekezést olvasott fel. A beiktatást, magasan szárnyaló beszéd kíséretében, ugyancsak **Kiss Áron** végezte. Az ünnepet, melyen díszes hallgatóság volt jelen, a főiskolai énekkar éneke zárta be.

**A róm. kath. iskolaszék ujjalakítása.** Ma lesz a kath. iskolaszéki

tagok választása. Választás alá jön 9 iskolaszéki tag, a kikre a varga-utcai iskolában d. e. 9-12. és d. u. 3-5 óráig lehet a szavazatokat beadni.

**Eihajasztott ülés.** A debreceni ev. ref. egyház árvauügyi-bizottsági gyűlése közbejött akadályok miatt f. hó 14-én megtartható nem lévén, a gyűlés f. hó 16-án d. u. 6 órakor tartatik meg. Debrecen, 1903 nov. 14. Az elnökség.

### A debreceni egyetem ügye.

Uj tanszékek a főiskolán.

Debrecen, november 15.

A debreceni egyetem ügyében tegnapelőtt állott be a legjelentősebb fordulat: a főiskolai igazgatótanács illusztris, nagy befolyású férfiak kezébe tette le az agitáció feladatát és javaslatilag elhatározta, hogy 1904. szeptember havában négy új, bölcséleti tanszéket állít fel és tölt be a főiskolán.

**Degenfeld József** gróf és **Simonffy Imre** lettek az ad hoc alakítandó egyetemi-bizottság elnökei. Olyan egyének, a kik jó akarattal országossá tehetik az egyetemi akciót s a kik maguk is kimondják még utolsó szavukat, ha adakozásról van szó.

Ma nem álom már a debreceni egyetem. Alapítványokban a főiskolának akkora összege van reá, mely évenként 110.000 koronát jövedelmez. A kormány nem vet s a reformátusoknak több fontos sarkotörvényük szerint nem is vethet gátat az egyetem létesítése elé. Az egyházkerületek mindegyike megajánlhat egy-egy tanszéket. S elvégre Debrecen város sem zárkozhatik el olyan intézmény segítségétől, mely a város fejlődésére minden irányban mérhetetlen befolyással van. Szeged egy milliót és helyiséget ajánlott föl saját egyetemére, — Debrecennek sem szabad elmaradnia.

Tanárképző fakultás nyílik meg tehát jövőre Debrecenben. Az új katedrák mindegyike magyar irodalmi lesz. Ha a 24-én kezdődő egyházkerületi közgyűlés határozatot hoz, hat év és nem hosszabb idő múlva Debrecen egyetemi várossá lesz.

Akik tudják, mennyi erőforrást nyitott és mennyi forgalmi, fejlődési gyarapodást jelent Kolozsvárnak az egyetem, azok ujjongó örömmel fogadják ezt a hírt, mely már a debreceni egyetem tervének aulájából hangzik szét.

# NÉMETHY JÓZSEF

elsőrangú modern fényképész-műterme

Debrecenben, Piac-utca 42. sz. (Lamprecht-palota.)

Felvételek mindennap eszközöltetnek, vasárnap és ünnepnapokon is.

## Hölgyközönség figyelmébe!

Van szerencsénk a nagyérdemű hölgyközönséget értesíteni, hogy az ideai őszi és téli időnyre női, leány és gyermek felöltő különlegességek nagymennyiségben megérkeztek, melyre szives figyelmüket felhívjuk. Eredeti Berlini Modellek leszállított árakban.

Különlegesen szép és olcsó ruhákban és kiegészítőben. Szívesen várjuk megvásárlásukat. **Darvas Testvérek** Debrecen, Hungária kávéház mellett.

## EGYESÜLETEK.

**Berzevicy miniszter a debreceni tanári-körhöz.** A debreceni tanári-kör f. hó 17-én tartott gyűléséből üdvözölte Berzevicy Albert új közoktatásügyi minisztert. A miniszter az üdvözlő levélre a következő sorokat intézte *Dóci Imre* egyházkerületi felügyelőhöz, a tanári-kör elnökéhez.

Igen tisztelt Elnök ur!

A debreceni kerületi tanári-kör nevében kifejeztem szíves üdvözlő szavaiért fogadja és tolmácsolja, kérem Elnök ur, őszinte köszönetemet, kitűnő tiszteléssel

Berzevicy Albert.

**A debreceni jótékony nőegylet** f. évi nov. hó 15-én, délután 3 órakor, a nőpariskola nagytermében, választmányi ülést tart a következő tárgyszorozattal: *Mulatság rendezése* és folyó ügyek. — A választmány szíves megjelenését kérem: Veressné Szathmáry Teréz, nőegyleti elnök.

### A Csokonai-kör társas vacsorája.

A Csokonai-kör egy régibb hagyományát aszra felújítani, midőn november 17-én az ünnepi feloivasó ülés után társas vacsorát rendez az „Arany-Bika” éttermében választmányi és rendező tárgyai részére. Az este 8 órakor kezdődő étlap szerinti vacsorára jelentkezhetni a kör elnökénél, pénztárosánál és titkáranál.

**A Kereskedelmi Csarnok** választmánya, holnap délután rendező ülést tart, melyen folyó ügyeket intéz el, vigalmi bizottságot alakít a jövő évi munkarendjét készíti elő.

**Igazgatósági ülés.** Az ipartestület betegsegélyező pénztárának igazgatósága e hó 18-án, d. u. 5 órakor rendező ülést tart, melyen folyó ügyeket intéz el.

**A Kossuth dalkör** működő tagjai felkéretnek, hogy vasárnap 15-én délután 1 órakor, jelvényekkel a dalkör helyiségében teljes számban megjelenni szíveskedjenek. Az elnökség.

**A debreceni kereskedő ifjak** társulata ma, vasárnap délután 3 órakor, saját helyiségében (József kir. herceg-utca 8.), *szavalkókkal egybekötött felolvasást* rendez, melyre a társulat tagjait, valamint a t. kartárs urakat, tiszteltetlennel meghívja: a szakmivelő bizottság.

**Köszönetnyilvánítás.** A Székely Társaság kedves kötelességet vét teljesíteni, midőn Frank Rozsó áruházának, valamint Bekés Lajos kereskedő urnak köszönetet mond a székely inas fiuk részére adományozott 4 rendbeli téli ruháért, illetve 10 kalapért. Ezen nemes tett magámat dicséri.

## MŰVÉSZET.

**Simonffy Emil jubileuma.**

*Ünnepély a zenedében.*

Debrecen, november 15.

A debreceni zenede vezetőse, tanári-kara, növendékei s egyáltalában a zene debreceni barátai fényes ünnepségre készül-

nek. Simonffy Emilt, a zenede érdemes igazgatóját akarják ünnepelni, a ki husz éves működésével a zenedét olyan magas színvonalra emelte s értékét áldásos működésével annyira növelte.

A Simonffy Emil érdemeiértéken felül állanak s hosszas buzgósága után joggal illeti meg az ünnepeléssel megnyilatkozó erkölcsi diadal. Azért a nagy buzgóságért, lelkesedés és ügyszeregetért, a melylyel ő zenedénket minden időben emelte, úgy is a hála és elismerés lesz az ő legfőbb jutalma.

A zenede tanári-kara buzgólkodik az ünnepély programjának összeállításán, míg a növendékek hálájuk és elismerésük jelül ezüst koszorúval lepik meg a jubileumot.

A jubileumi ünnepély előkészületei lázasan folynak ugyan, de a határnapot még nem állapították meg. Minden valószínűség szerint a jövő hónap első hetében tartják meg az ünnepélyt, a melyet bizonyára Debrecen társadalmának méltó képviselője is emelni fog.

### Bosznay István a Műcsarnokban.

Bosznay István debreceni festőművész nyolc tájképét állította ki a Műcsarnok téli tárlatán, mely tegnap nyílt meg. A fővárosi lapok képzőművészeti referensei valamennyien a legszebb dicséret hangján szólnak a Bosznay tájképeiről, melyek közül különösen az alföldi kosokkal életkített hangulatkép válik ki az abszolút becsével.

**Zenekedvelők köre.** Puky Gyula, a Zenede választmányának elnöke legutóbb azon indítványt terjesztette a választmány elé, hogy teljes ambícióval kell buzgólkodni a *Zenekedvelők-Körének* újra szervezésén. Tudvalevő, hogy e kör a legjótékonyabb behatással volt fenállása alatt a debreceni zenei életre s így örömmel üdvözölhetik zenekedvelőink Puky Gyula indítványát, melynek fogadtatásán a Zenede választmánya legközelebb megkezdí.

### Munkácsy János hangversenye.

Munkácsy János, a kinek neve és híre mostanság sűrűn járja be a sajtót, az elmúlt hó folyamán Berlin, Páris és London hangversenytermeiben bővítte el a közönséget. Ez a 19 éves hegedűművész, a kit a német lapok „Der zweite Kubelik” néven emlegetnek. Egerben született és fia Sinay mikepéresi földbirtokosnak. Munkácsy e hét folyamán érkezik haza körutjáról és itthon, Debrecenben, a hol iskoláját járta fényes hangversenyt ad, hogy szülőföldjén is bemutassa csodás hegedűművészetét.

**A Dalegylet színházi hangversenye.** Egyre szélesbül az a keret, melyben a Debreceni Dalegylet december 3-iki hangversenye lezajlani fog. A Zichy Géza gróf kuruc-karának szólalmait már kiosztották. Az indulót a zenekar kísérete mellett a Debreceni Dalegylet, az Egyetértés Dalegylet, a főiskolai énekkar és a Szoboszlói Dalárda tagjai, tehát kétszáz dalos adja. A műsoron valószínűleg közreműködik Gácsér József, a siketnéma iskola igazgatója is, a ki rövid ismertetés keretében egy-két siketnéma gyermek haladását is bemutatja. A hangversenyen rendes helyárak lesznek; a dalegylet tagjai e hó 28-ig elővételi joggal rendelkeznek. Előjegyzések már eddig is sűrűn történtek.

## VIDÉK.

**Felfüggesztett előjáróság.** Szatmárról jelenti tudósítónk, hogy Nagy László szatmármegyei alispán felfüggesztette Lázári község előjáróságát, mert a katonai utóállításon nem képviseltette magát. Az előjáróság mulasztásából igen sok jelentkezőre súlyos kár héramlott. A kárvallottak jelentést tettek az alispánnál, a ki nyomban vizsgálatot indított s utasította a főszolgabíró, hogy hivatalos kötelesség elmulasztása címén, egy a községi bíró, mint a községi jegyző ellen fegyelmi vizsgálatot indítson. Az alispán a vizsgálat adatai alapján az előjáróságot felfüggesztette.

**Megégett gyermek.** A temesmegyei Gírodán tegnap délután Mirku Tódor ottani lakos 6 éves leánykája Anna, a kálya mellett játszott. Ruhácskaja a kihulló pernyétől tüzet fogott és a szerencsétlen gyermek oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy néhány órai kioldás után seibe belehalt. A vizsgálatot megindították.

**Merénylet egy tanító ellen.** Kričováról jelentik: Az éjjel ismeretlen tettes belőlt az ablakon keresztül Krotészku Mihály tanító szobájába és elmenekült az esthomályban. A golyó szerencsére célt tévesztett és nem okozott senkiben kárt. A csendőrség megindította a nyomozást és letartóztatás Baki József körjegyzői irnokot, kit a szándékait gyilkosság elkövetésével gyanúsítanak. Baki valami asszonyhistória miatt ugyanis régi ellensége Krotészkunak.

**Lépre került család.** Pankert Jánosné szül. Schram Katalin és kedvese, Hanks József másiaki lakosok a családnak azt a már nem ismeretlen módját mívelték, hogy hiszékeny emberektől olyformán csaltak ki kisebb-nagyobb összegeket, hogy azért tiszser annyi hamis pénzt adnak nekik. Ezt tették Pautilovics J. és Schuck János paulisi gazdákkal is, a kiket e célból oda csaltak Temesvárra. Ott egy józsefvárosi korcsmában találkoztak; hol a jó paulisiak 500 koronát adtak át nekik. A két csaló erre megszökött, de a napokban kinyomozták és letartóztatták őket. A pénzt a férfi kalapjába bevarrva találták.

**Holtra ette magát.** Beregszóna tegnap este Gajance Miklós nevű ember fogadott, hogy annyit eszik és iszik, amennyit csak fizetnek neki. Evett is vagy egy fél oldal szalonát és tudja isten mi mindent, de meg is ütötte a guta és nyomban meghalt. A vizsgálat folyik.

## Valódi angol

gyapjuszövet különlegességet, ugyszintén hazai gyártmányu ujdonasagokat a legxoldabb szabott árak mellett WEISZ ADOLF posztó és gyapjuszövet kereskedőnél szerezhetjük be. Debrecen, Kossuth-utca, Dörre czukrász mellett.

Brassói gyártmányok egyedül raktára. — A czimre tessék vigyágni.

## Hol lehet kevés pénzen nagy bevásárlást tenni,

ten. Mériék utáni megrendelések 24 óra alatt elkészülnek. Javítások 20. szn és pontosan eszközöltetnek. A n. é. törökösönég pártfogását kérve tiszteltetl.

tyen egy legkisebb próbabevásárlást Lebovit Zsigmond újonnan berendezett előrendű csapás-üzletében, saját készítményű női, férfi- és gyermekcipők.

LEBOVITS ZSIGMOND Csapó-utca 5. szám.

**Nagy tűz Nyiregyháza mellett.** Nyiregyháza határán nagy tűzvész pusztított e héten. Oltó Emil bérlejtőnek, Burger Arminnak birtokán leégett több mint huszezer korona értékű takarmány és dohányszőlő. A kár egyrésze biztosítás folytán megtérül.

**A bika szarvain** Hajmeresztő látványban volt részük tegnap délután a beregszóiaknak. A legelőn ugyanis a nekivadult közönségi bika felkapta szarvainak Kollár András tehénpásztorát és örülten vágatott a szerencsétlen emberrel a falu utcáin keresztül. A felbőszült állat a temető előtt hirtelen megállott, Kollár néhány méternyire elhajította és visszafutott a legelőre. A szerencsétlen pásztor oly súlyos belső sérüléseket szenvedett, hogy életbenmaradásához kevés a remény.

## HIREK.

### Éjjeli posta.

× **Vilmos császár betegsége.** (Éjjeli express tudósítás.) Berlinből táviratozzák, hogy dr. Schmidt Móric, a frankfurti kiváló gégeorvos, a ki Orth tanárnak segédkezett a császár megoperálásánál, megjelent a berlini laringológiai társaságban és a következőket beszélte el a császár betegségről: Dr. Ilbert, a császár udvari orvosa, már két hónap előtt észrevette a daganatot a császár bal hangszalagján, de akkor erről semmi sem szivárgott ki a nyilvánosságra. Mikor aztán dr. Orth titkos tanácsos is megvizsgálta és teljes jelentéktelenségnek találta a daganatot, akkor elhatározták, hogy a hamis híreszteléseknek elejét veendő, nyilvánosságra hozzák a dolgot. Olyan közönséges, mindennapos volt az eset, hogy bármely orvos vállalkozott volna a kezelésére — mondotta a frankfurti tanár. Nem a betegség volt figyelemreméltó, hanem a páciens s ezért terjedtek el a jelentéktelen dologról olyan riadó hírek. Mackenziadtól pedig nem kell félni, jegyezte meg a frankfurti orvosprofesszor.

× **Szabadlábba helyezett képviselő.** (Éjjeli express tudósítás.) A belga kamara — mint Brüsszelből táviratozzák, — elhatározta, hogy Chubin socialdemokrata képviselő, a ki alkotmányellenes agitációja miatt félvéi börtönbüntetést kapott, szabadlábba helyezendő.

× **Sándor király hitelezői.** (Éjjeli express tudósítás.) Belgrádból táviratozzák, hogy ugyancsak az utolsó órában temérdek sok és több millióra szóló igénybejelentés érkezett Sándor király hagyatékának gondnokához. Így a „Wolga Kama” bank is bejelentette hátralevő követelését 1,801,957 frank erejéig. Érdekes a párisi nagykövetség egyik tanácsosának, Baklar Léonak igénye. Baklar 350,000 frankot követel Sándor király hagyatékából és bejelentésben tudatja, hogy ezt az összeget még Milán királynak kölcsönözte. A Draga királynét kezelő orvosok összesen 50,000 frankra tartanak igényt. Az újban jelentkező hitelezők között sok a szélhámos és sok a jogtalan követelés. A hagyaték kezelője ezeket visszautasította és értesítette, hogy pereljék be követeléseiket.

## MULATSÁGOK.

### Jurista bál Debrecenben.

Debrecen, november 15.

A juristabál rendező-bizottsága tegnap este értekezletet tartott a városházán. Az értekezleten Vecsey Imre főjegyző elnökölt.

A rendező-bizottság kimondta, hogy a bált nagy áldozattal, de úgy rendezzi, hogy az emlékében feledhetetlen legyen Debrecen és egész vidék közönsége előtt. Az értekezletre meghívták s ott felkérték Letzter Józsefet, a jeles fényképészt, hogy dolgozzon ki valamilyen fényes tervet a díszterem berendezése és megfelelően szép díszítésére. Letzter József nyomba előterjesztette tervét s annak nagyszerűségével meglepte a rendező-bizottság tagjait, a kik ezt a tervet már azért is titokban tartják, hogy a megvalósítása után annál inkább meglepjék vele a juristabál közönségét.

A bizottság különben a kaputól a feljáróig, a lépcsőházat és az előcsarnokot is tündéresen díszítetté. A terem mellett hideg buffet rendez be és számos olyan intézkedést határozott el, a mely a közönség kedvére, kényelmére és meglepetésére fog szolgálni.

× **Csokonai-ünnep.** Az iparos ifjak ma este tartandó Csokonai-estélye iránt általános az érdeklődés. Az estély öt órák kezdődik s lesz szavaltat ének, felolvasás, társasvacsora, utána tánc reggelig. Belépő díj 1 forint, Jegyek még a mai nap folyamán is válthatók az egyesület helyiségében, városi bérház (Simonffy-utca II. emelet.), hol a kik meghívót tévedésből nem kaptak, szintén kaphatnak jeggyel együtt. Felhívjuk olvasóink figyelmét ez estélyre.

× **Cipész és csizmadia munkások táncvigalma.** A magyarországi cipész-csizmadia munkások és munkások szak-egyesületének debreceni helyi-csoportja november hó 21-én, szombaton a „Korona” vendéglő dísztermében dalárda és könyvtár alapja javára, nemzetközi világposta, polgári-házassággal egybekötött zártkörtől támogatást rendez. Előre váltott személy-jegy 1 kor. 20 fill. Család-jegy 3 személyre 3 kor. Este a pénztárnál 20 fillérral több. Kezdete este 7 órák. Vége virádatkor. A zenét Veress Tóni jóhírnevű zenekara szolgáltatja.

× **Famunkások estélye.** A debreceni famunkások szak-egyesületének vigalmi bizottsága a „Margit”-fürdő villanyvilágot dísztermében saját könyvtára javára november hó 21-én, azaz szombaton este szavallattal és világpostával egybekötött táncvigalmat rendez. Kezdete este 8 óra-or. Belépő-díj: Személy-jegy 1 korona 20 fillér. (Előre váltott jegy 1 korona.) Család-jegy három személyre (két nő, egy férfi) ára 3 korona. (Előre váltott jegy 2 korona 40 fillér.) Műsor: 1. Megnyitó beszéd. Tartja: Rác István. 2. Oh, ezek a férfiak! Monolog. Irta: Illovai Hugó. Előadja: Vajó Mariska k. a. 3. Hova jutunk? Irta: Csizmadia Sándor. Előadja: Szilágyi Kálmán. 4. Reggel felé. Irta: Csizmadia Sándor. Előadja: Clement Rózsika k. a. 5. A rab asszony. Kiss Gergelytől. Előadja: Orosz Juliska k. a. 6. „Szerelem a nőket” vig monolog. Irta: Rudnyánszky. Előadja: László József. 7. Két világ. Irta: Csizmadia Sándor. Előadja: Böszörményi Juliska k. a.

## SZÍNHÁZ.

× **Othello.** A Klenovits György Othelloja mélyreható tanulmányok érdekes szülötte. De maga az Othello előadás is megérdemelte és magán is viselte azt a művészi zománcot, melylyel ábrázolója bevonta. És e patinán — ez is dicséretére szól Klenovitsnak — rajta volt az arab exoticum, melyet a nagy Shakespeare — magyarázóik nélkülözhetetlenek mondanak a már élénke állításánál. A Sebestyén Jago-ja gyémántos szénnel vo-

nalozott alak volt, amilyenről valaha Madách az ő Luciferét, vagy Katona Biberachot mintázhatta. Megdöbbentő szemérmelenség, igazságnak egyszerű mázával bekent hazudozás s tehetetlenül gyáva, majd indulatos végtusa: minden, minden markán-an omlott elénk a kész tehetetlenek játékából. Hangtalan kacagás, valamivel árayékoitabb mimika és merészség mindennek az elmaradásához (Shakespeare nem oknátkül használja a kifejezést): Sebestyén körútra mehet Jago-jával. Menszáros Margit a Desdemona passzív, végzett rabalak ját világosan festette meg. Krasznay (Cassio) és Jesszenszkyne szintén jók voltak. Megdicsérik a rendezést is, csak stilszerűbb jelmezeket szeretünk volna látni, a finomabb, könyved Ludovico (Pataky) velencei kíséretén. (g, z.)

× **Heti műsor.** Makó Lajos szinigazgató a jövő hét műsorát a következőleg állította össze: Hétfőn: *Garasos alispán*, vigjáték. Kedden: *A szobaleány*, bohózat. Szerdán: *Nagyás hóhortja*, vigjáték. Csütörtökön: *Casanova*, operett. Pénteken: *Casunova*, operett. Szombaton másodsor: *Tavas*, operett. Vasárnap délután: *Orpheus az alvilágban*, operett. Este: *Sötétség*, színmű, először.

× **Színházi hírek.** Nagy érdeklődés mutatkozik Strauss József „Tavas” című operettjének vasárnap esti premierje iránt, melynek a főpróbája vasárnap délelőtt lesz. A szép zenészművet betanítását Huber Miksa nagy ambícióval végezte. Hétfőn Karalický Antal 3 felvonásos vigjátéka a „Garasos alispán” kerül színre, melynek a jobb szerepeit Menszáros Margit, Csige Ilonka, Jesszenszkyne Irén, Krémerné Lili, Ebergényiné, Sebestyén Géza, Klenovits György, Pataky Béla, Faragó Ödön, Irányi Antal, Krasznay Ernő és Szilágyi Aladár játsszák. November 22-én vasárnap ismét premier lesz színházunkban, színre kerül Rutkai György színműve a „Sötétség”, mely először a Nemzeti színházban került színre.

## UJDONSÁGOK.

× **Vasárnapi istentiszteletek.** Ma a következő lelkészek tartanak istentiszteletet a református templomokban: Nagytemplomban Uray Sándor. Kistemplomban Dicsőfi József. Újtemplomban Szale György. Ispotályi-templomban K. Tóth Kálmán. Szegényházban Hajdu Zsigmond. Csapókerti imaházban Kovács János. — *A rom. kath. templomban* a következő sorrendben tartanak istentiszteletet. Délelőtt szent misét mondanak: 6 órák Pák Emil, 7 órák Szabó István, 8 órák egyik kegyesrendi tanár, melyen a főgimnáziumi ifjúság vesz részt, 9 órák az ünnepélyes nagymiséét dr. Wolafka Nándor v. püspök, prépost, piébános tartja segédlettel s azután Pák Emil prédikál, 11 órák misézik Molnár Kálmán Dezső igazgató, melyen a Svetits-zárda s az elemi iskolák növendékei vesznek részt. A 12 óras misét mondja Nyári Ignác. Délután 1/2 órák keresztény tanítás, tartja dr. Wolafka Nándor v. püspök, prépost, piébános, 3 órák Iyánia azután rózsafüzér, 5 órák a szent József társulatának hónapos ájtatosságát tartja dr. Wolafka Nándor v. püspök, szent beszéd, körmenet és Iyánia. — *Az ágost. hitv. ev. templomban* délelőtt 10 órák az istenigéjét Máté Károly segédlelkész hirdeti. — A

**Uj férfi divatüzlet!** Műparáru ületemben ujjonnan berendeztem az uri divat czikkeket, u. m. ing, gallér és kszelők, szobkendő, nyakkendő, kalap, harisnya és esernyők stb. dus választékban és jutányos árban beszerezhetők

## BORSOS KATA

műparáru és uri divatüzletében, városház épület.

gőr. kath. kápolnában 6 óraker reggeli istentisztelet; délelőtt 9 óraker sz. mise; délután fél 3 óraker kereszténytanítás; 3 óraker veacsérnye, 4 óraker rózsafüzér ájtatosság.

\* **Személyi hir.** Báró Prónay Ferenc máramarosi nagybirtokos Debrecenben idősik. — Gyulay Ágost egyetemi tanár Debrecenbe érkezett.

\* **Bánffy Dezső báró Debrecenben.** Báró Bánffy Dezső főudvarmester e hó 23-án Debrecenbe érkezik. Bánffy Dezső 22-én bont zászlót az *Uj párt* érdekében Kolozsvárott s innen egyenesen Debrecenbe jön, hol konventi ügyekben folytat tanácskozásokat a vezető reformátusokkal. Hírlik, hogy Bánffy Dezső jövetelének politikai céljai is vannak s a báró Debrecenben szintén meglegeti a 67-es alapon álló ellenzék zászlaját. Mindenesetre érdekessége a dolognak, hogy e hó 23-án két olyan magas szinten álló politikusunk találkozik Debrecenben, mint *Tisza István* gróf miniszterelnök és *Bánffy Dezső* báró.

\* **Az ipartestület a miniszterhez.** A debreceni ipartestület ma több felterjesztést küld a kereskedelmi kormányhoz, kérvén azt néhány elvi jelentőségű határozat hozatalára. E határozatok, melyek az ipartörvény anomáliáit és célszerűtlen intézkedéseit korrigálják, főleg a több iparág üzésére szóló közös igazolvány kiadhatóságát szüntetnék meg. Van azonban közöttük több életrevaló s a gyakorlati ipar érdekeit szem előtt tartó javaslat is.

\* **Debrecen menyasszonyai és vőlegényei.** Lapunkban legutóbb közölt kimutatás óta jegyet váltottak a következők: Szilágyi Imre ev. ref. kisbirtokos Gombos Juliánával ev. ref., Fodor Fülöp izr. magán hivatalnok Rosenfeld Szerénával izr., Deli István ev. ref. kocsis Vámos Juliánával ev. ref., Miló István ev. ref. esziamiamester Faragó Erzsébettel ev. ref., Takács János ev. ref. honvéd szakaszvezető Borsi Eszterrel ev. ref., Nagy Mihály r. kath. napszámos Orosz Máriával g. kath., Nagy Gábor ev. ref. vaggongyári munkás Kálmánchelyi Juliánával ev. ref., Erdős János ev. ref. szolga Kulesár Juliánával ev. ref., Törös István ev. ref. napszámos Kovács Juliánával ev. ref., Króhn Ferenc r. kath. őrmester Marozsán Máriával r. kath., Erber Ernő izr. nagykereskedő Fleischmann Jankával izr., Gebei Ferenc ev. ref. lakatossegéd Tóth Zsuzsánnával ev. ref., Barca Mihály ev. ref. kisbirtokos Gáll Erzsébettel ev. ref., Cielezky János r. kath. máv. hivatalnok Szép Margittal ev. ref., Kovács István ev. ref. hentessegéd Kovács Zsuzsánnával ev. ref., Szabó Sándor ev. ref. dohánygyári munkás Kozma Eszterrel ev. ref., Prém János ev. ref. esziamiamester Ferenci Juliánával ev. ref., Baktay Sándor ev. ref. asztalossegéd Kiss Zsófiával ev. ref., Balogh Ferenc ev. ref. kisbirtokos Boda Eszterrel ev. ref., Lovász János ev. ref. bérlő

Gyöngyösi Juliánával ev. ref., Tóth Sándor ev. ref. máv. raktárnok Szentkirályi Juliánával ev. ref., Vida Lajos ev. ref. mészárosmester Hatvani Eszébettel ev. ref. és Dalmi Ferenc ev. ref. kőművessegéd Bakó Rózával ev. ref.

\* **Hieronymi Károly Debrecenben.** Hieronymi Károly kereskedelmiügyi miniszter ma éjjel Debrecenbe érkezett s még hajnalban tovább utazott Szatmárra, hova délelőtt 10 óraker érkezik, hogy választói előtt programbeszédet tartson. A minisztert több képviselő kísérte utján, köztük *Dobiecky Sándor*, Debrecen III. kerületének képviselője is.

\* **Zsidó ifjak irodalmi-estélya.** Megirtuk, hogy a debreceni zsidó ifjuság közelebb közművelődési célu egyesületet alkot. Az egyesület az Országos Izr. Irodalmi Társulat aegise alatt fog működni. Az alakulás előtt, valószínűleg december elején, irodalmi-estét adnak az egyesület leendő tagjai. Felkéri közreműködésre *Kóbor Tamást* és *Nagy Endrét* a fővárosi írók közül; a debreceniek közül *Sebestyén Géza* színész szavaini fog, *Gal Zoltán* felolvasást tart. Az est jövedelmét a megalakítandó egyesület alapja javára fordítják.

\* **Iparváltások és megszüntetések.** Az elmúlt het folyamán ipart váltottak Debrecenben: *Horváth Károlyné* fodrász, ifj. *Jeremiás József* kovács és bádogos, *Papp József* cipész, *Markovits Sámuelé* fodrász, *Korom Bénéiam* hentes, *Rózsa Lajos* szűcs. Beszüntette iparát: *Havrincsa György* esziamia.

\* **Ingyen olvasóterem.** A főiskolának tudvalevőleg hatalmas, közel száz-ezer kötetet kitevő könyvtára van. Régi terv már, hogy ezt a tudomány-forrást megnyitják a nagyközönség előtt is, olyan formán, hogy a hét minden napján nyilvános olvasó-órákat adnak, melyeknek folyamán bárki, bárminő szépirodalmi vagy tudományos művet olvashat a kényelmesen berendezett teremben. A könyvtár igazgatója s a könyvtári albizottság által készített új szervezeti szabályzat, teljesen előkészítette ezt az ügyet, melyet az egyházkerületi közgyűlés is bizonyára kedvezően intéz el. Ez esetben január elején, esetleg még ez év folyamán megnyílik az ingyen olvasóterem.

\* **A névmagyarosítás és Debrecen.** A névmagyarosítási statisztika szerint Debrecen lakói közül ez év első felében tizennégyen (családtagokkal együtt huszonheten) magyarosították meg idegen hangzásu neveiket. Hajdumegye többi helységeiben huszonhat (negyvennégy) a névmagyarosítások száma. Ezzel kapcsolatban említjük föl, hogy a *Középponti Névmagyarosítást Terjesztő Egyesület* még ez év folyamán fiókot nyit a nagyobb vidéki városokban s így Debrecenben is. Az egyesületet helyi bizottság fogja támogatni.

\* **A szabók kartellje.** A debreceni szabók kartelljének hírére a nagyobb vidéki városok szabómesterei hasonló akcióba kezdtek. A nagyváradi és aradi szabók már e hét folyamán megcsinálják

a trustót, mely a halálharang kondulásával egyenlő azon urak előtt, kiknek holmi elintézetlen ügyeik vannak a ruhakészítőknél. A debreceni szabók különben ma este tartják utolsó alakuló gyűlésüket. A kartellbe valamennyi debreceni szabó belép.

\* **A karácsonyi kiállítás — elmarad.** Az ipartestület karácsonyi kiállítása ez évről valószínűleg elmarad. Oka ennek az, hogy kiállításra nagyon gyéren folynak a jelentkezések. Az ipartestület elnöksége e hó 20-ig permanenciában marad s elfogadja a jelentkezéseket, a melyek azonban, tekintettel az idő rövid voltára, nem igen emelkedhetnek már oly magasra, hogy a kiállítás megtartható legyen.

\* **Népesség.** Az anyakönyvi hivatal szerint Debrecenben az elmúlt héten 53-an születtek. Ezekből 25 fiú és 28 leány volt. Elhaltak száma 51, természetes szaporulat 2.

\* **Székely lakodalom.** Három estén adotta elő a Székely Társaság a székely lakodalmat, melynek megírására *Benedek Elek* vállalkozott. A lakodalom szövege könyve három felvonásra oszlik. *Benedek Elek* ígérete szerint a jövő héten elkészül a libretto. A lakodalmon itt lesz *Sebess Dénes* országgyűlési képviselő is és sokan jönnek ez alkalomból Debrecenbe a fővárosból és Marosvásárhelyről is, melynek Székely Társasága és intelligenciája hivatalosan is képviselteti magát.

\* **Hamis postautalványok.** Több postabivatalnál, e hó 4-én, egy-egy hamis postautalványt foglaltak le. A vizsgálat kiderítette, hogy mindkét hamisítást egy uriasan öltözködött, barmine év körüli fiatal ember követte el. A lefoglalást megelőző napon, az esti órákban egy kereskedőnél megjelent, bevásárlókat tett s azon a címen, hogy a postabivatal már be van zárva, az utalvánnyal fizetett. Nehogy az illető, felbuzdulva eddig elért sikerein, oly visszaéléseket kövessen el, mely esetleg az államkincstárt vagy valamelyik postaalkalmazott megkárosítását vonná maga után, figyelmeztetjük a közönséget, hogy a postautalványoknak ismeretlen egyéntől való beváltásától óvakodjék.

\* **Magyar nevek.** *Lichtschein Gyula* nyiregyházi kereskedősegéd *Lónyai-ra*, *Walter István* szentgyörgyábrányi lakos *Ábrányi-ra* magyarosították neveiket.

\* **Gyilkossági kísérlet.** Véres jelenetet rögtönzött tegnap délután két csavargó. A Petőfi-téren egy korcsmában előzőleg együtt iszogatták az ujbort. Mikor már jócskán beszédtek az italból szóváltás keletkezett köztük, mely mind élesebbé és hevesebbé vált, majd öltre mentek s a következő pillanatban már ott hemperegtek a korcsma padozatán. Ekkor az egyik csavargó *Gáspár Péter* kést rántott elő s azzal társának, *Szatay Józsefnek* a nyakába szurt. A kés nyomán vér fakadt a csavargó nyakából, a ki az éles fáj-

**Menyasszonyi és alkalmi ajándéktárgyak BLATTNER GYULA**  
dítmár lámpák, ét, tea, feketekávé, bor- és likőrkészletek a legnagyobb választékban, s  
legdíszesebbtől, a legegyszerűbbekig, szolid áron beszerezhetők  
üveg- és porcellán kereskedésében. (Fenn áll 1801. óta) Debrecen, Főter 42. szám.  
Lamprecht-palota.

dalomtól nagy erővel hajtotta le magáról Gáspárt, felugrott, majd hirtelen megszédülten eszméletlenül terült el a földön. A késelő suhancot a vér nyomban kijózanította s menekülésre gondolt, de már késő volt, mert az elősiető rendőrök ebben megakadályozták. Megkötözve kísérték a központra, hol azonnal lezárták. Szatait kivitték a kórházba. Állapota annyira kétséges, hogy kihallgatását nyomban elrendelték.

\* **Uj orvos.** Dr. Rózsa Ignác karlsbadi fürdőorvos a napokban városunkban téli tartózkodással telepedett, a hol is a gyomor- és bélbetegségekkel szakszerűen foglalkozik és a hozzáférőknek orvosi tanácsot készségesen nyújt. Lakása: Hatvan-utca 57.

\* **A kocsi kerekei alatt** A Bikaszálloda előtt tegnap délután az 5. számú egyfogatu bérkocsis Török János egy 60 év körüli utcaséprőt Kozma Istvánt elűtött. Kozma fején és kezén súlyos sérüléseket szenvedett, melyeket dr. Bulkányi Emil orvos kötözött be. A vizsgálatlan bérkocsis ellen a rendőrség megindította a büntető eljárást.

\* **Leleplezett család.** (Fővárosi tudósítónktól.) Janura József Miksa-utcai kocsigyároshoz tegnap este beállított egy uriasan öltözött alak. Bemutatta magát, hogy ő Simon Sándor orvos, Kajdacs dokornak az asszisztense, a ki megvan bízva azzal, hogy Kajdacsnak egy zárt kocsit vásároljon. La is fizetett előlegül harminc koronát, miután a kocsigyárossal megagyeztek és kérte, hogy a kocsit küldjék Kajdacs házához. Ez megtörtént, amennyiben egy bognárlegény felügyelete alatt elküldték a vevővel együtt a kocsit Kajdacsához. Utközben a vásárló a homlokára csap és azt mondja, hogy most jut eszébe, hogy Kajdacsnak nincsen kocsiszíne. Tehát jobb lesz a kocsit addig a keleti pályaudvarhoz vinni, ahol reggelig elhelyezheti. Elvitték tehát a kocsit a keleti pályaudvarhoz, ahol azonban feltűnt a kocsit felügyeletére kiküldött bognárlegénynek, hogy a kocsit Paksra akarja feladni az az ur, a ki Kajdacs nevében vette a kocsit. Ez ellen a bognárlegény tiltakozott, közben gyorsan értesítette Janura József kocsigyárost, a ki Kajdacsnak telefonált és így nyomról-nyomra kiderült a család és a család a keleti pályaudvaron letartóztatták. Kiderült, hogy Bálint Istvánnak hívják és az arcképe már régen benne van a rendőrség fekete könyvében.

\* **Tegnapi halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Umhauser Ferencné r. kath. 74 éves, Kertész János ev. ref. 74 éves és özv. Nagy Péterné ev. ref. 78 éves.

\* **Ma este** az Angol királynő vendéglő éttermében a Magyar Testvérek zenekara játszik.

\* **26 krajcár 1 liter** martinkai ubor, a Markus Dreher-féle Sör-csarnokában.

\* **Alkalmazást** nyerhet azonnal, 35 korona kezdőfizetéssel egy jó írással, esinon nő, kinek 500 korona cautiója lenne. Ajánlatokat „nagy iroda” jellegével továbbít a kiadóhivatal.

\* **Prágai sonka** kapható Tóth Kálmán fűszerüzletében.

\* **Uj szücsműhely.** A fővárosban huzamosabb ideig működött, szakképzett munkavezető által Rózsa Lajos szücsműhelyt rendezett be, hol mind a szakmába vágó munkák gyorsan és kifogástalanul készülnek. Régi faconu szörme-gallérok, divatos boakká alakíthatók. Divatból kiment bundákra új felsőbélmék, valamint bőrbélések kaphatók.

\* **Cimbalom tanítást** előnyös árért elfogad, saját lakásán is, Farkas János végzett cimbalomtanító. Arany János-utca 22.

\* **Uj töltésű villany zseblámpák** érkeztek Mentze Henrik újdonságok áruházába, Piac- és Szent Anna-utca sarkán. Darabja 1:25 és 3 forint. Uj utántöltés 60 krajcár.

\* **Dániai „Lavala”** bőr kabátok, valamint orosz sárcepket (Galosehni) csak is a legjobb minőségben ajánl Békés Lajos uri divatüzlete.

\* **A n. é. olvasó közönség szives figyelmébe** ajánlom, hogy színe hagyott, peesétes a vagy elpiszkolódott ruháikat olcsó árak s annak festését és tisztítását elfogadom Kone József Batthyányi-utca 2. szám és Vár-utca 7. szám.

\* **Mindenféle gyógyanyagok,** gyógyszer különlegességek, fertőtlenítő és kötszerek, gyógyiabdacsok; gyógyborok. Jóna és Jóna drogeriája. Debrecen, Kossuth-utca 6.

\* **Olcsó pénzkölcsön** gyorsan kieszaközölhető a 26 bankkal összeköttetésben levő Rácz Béla bankirodájában Debrecenben Csapó-u. 12.

\* **Női ruha varrónő,** a ki Bécsben és Budapesten dolgozott elfogad angol, francia divat szerint a legizlésebb ruha készitést. Vidéki megrendeléseket is elfogad. Nőgrádi Sándorné Piac-utca 42. (Lamprecht palota) I. emelet. Ugyanott jobb házból tanuló lányok felvétetnek.

\* **Pármai ibolya szappan,** a legfinomab ibolya illattal s bőrpuhító anyagokkal készitve minden külföldi szappant háttérbe szorit. A legkényesebb arcbőrűek is kiváló eredménnyel használják. Egy drb. 80 fillér. Készitő: Szabó Béla piperezappan-gyáros, Miskolcon. — Kapható: Debrecenben Tóth Béla, Mihalovits J., Máraközty L., Balázs Ödön, Kováts Nándor, Szilc Ferenc gyógyszerészknél, Kálnai Lipót, Borsos Kata, Kontsek Géza, Kontsek Kornél, Márton Gyula, Benyáts Emil, Békés Lajos, Tóth Kálmán, Fenyő Sándor kereskedőknél.

\* **Biztos gyógyhats.** Mindazokat kik rossz emésztés vagy székrekedés következtében felfúvásban, szorulásban, főfájásban, étvág-hiányban vagy egyéb bajokban szenvednek, a valódi „Moll-féle seidlitz porok” használata által biztos gyógyulást érnek el. Egy doboz ára 2 korona. Szétküldés naponta utánvétellel Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udv. szállítótól Bécs I. Tuchlaóben 9. A vidéki gyógyszerterakban határozottan Moll A. készitménye az ő gyári jelvényével és aláírásával kérendő.

\* **Valódi Jäger** gyermek-, női- és férfi alsóruhák, keztyűk, harisnyák, színházi fejkötők, sálak, illatszerek, szappan, legujabb francia női vállfüző (mider) különlegességek. Remek szörmeboák és karmantjuk rémolesón kaphatók Bartha Kálmán főtéri üzletében. Szabott ár Tisztviselőknél 5 százalék engedmény.

\* **Női kézimunkákban** szép újdonságok érkeztek Benyáts Emil kézimunka üzletébe, hol a legujabb minták is előrajzoltathatók.

## TÁVIRATOK.

### Dániel nyilatkozata.

Budapest, november 14. A képviselőház folyosóján báró Dániel Ernő ma kijelentette, hogy valótlan az a híresztelés, mintha ő a vita berekesztésének indítványára vállalkozna.

### Lamsdorff nem vonul vissza.

Berlin, november 14. Jól értesült részről közlik, hogy a gróf Lamsdorff lemondásáról terjesztett hírek teljesen alaptalanok. Gróf Lamsdorff tudja ugyan, hogy neki és politikájának a cár környezetében hatalmas ellenfele van, azonban eszéágában sinos lemondani, a cár pedig a mai viszonyok között nem kíván változást a külügyminiszterium élén.

### Vatikáni körökből.

Róma, november 14. Vatikáni részről közlik, hogy a pápa meg fogja erősíteni a bolognai keresztény-szocialista kongresszus határozatait, noha az ő-kerikálisok vezére, akit a kongresszuson leszavaztak, mindent elkövetett, hogy a pápát rávegye a kongresszus határozatainak megsemmisítésére. A klerikális lapok szerint a pápa egész határozottsággal kijelentette, hogy a non expedit meg nem változtatható, az ilyen kérdésekben nem tűr beleszólást, mert azoknak eldöntése az ő kizárólagos joga. Ebből is nyilvánvaló, hogy a vatikánban új és modern szellem kezd hódítani.

### Balfour beszéde.

London, november 14. A tegnap este Bristolban rendezett banketten, a melyen Balfour miniszterelnök és Hicks-Beach mint vendégek vettek részt, a miniszterelnök álláspontját olyanformán fejtekte ki, hogy a kereskedelmi politikában beálló változás oly módon szükséges, hogy Anglia szabadkezet nyerjen a szerződési tárgyalásokra s jogot arra, hogy bizonyos esetekben, a melyekben szükséges, megtöröl intézkedésekkel fenyegetsen a miniszterelnök továbbá kijelentette, hogy általános választások az ő feltevése szerint legfeljebb csak két-három év múlva lehetnek. Hicks Beach azt mondta, hogy bár a szabad kereskedelem híve, mégis támogatja a miniszterelnök politikáját, mert a külföldi védvámtarifái Anglia honi iparát súlyosan károsítják, míg másrészt a külföldi gyárosoknak módot adnak arra, hogy a maguk országában magas árakat érjenek el és felesleges készleteiket előállítási áron túl szállítsák Angliába.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

§ **Gondnokság.** A nyiregyházi kir. törvényszék leveleki Molnár Emma 36 éves, róm. kath. vallásu hajadont gondnokság alá helyezte.

§ **A fumei bíróság és a magyar nyelv.** A törvény Fiume városának hivatalos nyelvül az olaszt állapítja meg és így a bíróság előtt is olasz nyelvven folyik a tárgyalás. A napokban egyszer mégis magyar nyelven tárgyaltak, mert valamennyi fél, tanu és bíró jól beszél a magyar nyelvet. A vádlott védője, dr. Borcsics Károly ez ellen felszólt, sőt a felsőbb bírósághoz is fölebbezett, azonban ezzel nem ért célt. Érdekes, hogy a panaszos képviselője, dr. Mailänder Mihály ügyvéd, a fumei autonóm-párt ismert vezére, maga is a mellelt kardoskodott, hogy a tárgyalást magyar nyelven tartásék meg.

§ **Ki a hibás?** A lemergi esküdt-bíróság előtt most egy állatorvost azzal vádoltak, hogy jogtalanul eladott nagyobb mennyiségű húst és a befolyt pénzt a saját céljaira fordította. Az esküdtek a vádlottat

# Szifft Aladár

== Piac-utca 24. szám. ==

Ajánlja a téli idényre: divat női posztók, ezérna és veleur barchetok, férfi, női és gyermek trico alsóruhák, gyapju-, fej-

és nagykendők. Gyári árakban. ==

vétkesnek nyilvánították, mire a törvényszék a vádlottat két hónapi börtönrre ítélte. Az ítélet kihirdetése után két esküdt jelentkezett és elmondotta, hogy az esküdtök eredetileg egyértelműen megállapították abban, hogy a vádlottat nem vétkesnek fogják nyilvánítani, utóbb azonban a zsüri főnöke azt mondta, hogy a felmentés következménye az lesz, hogy a feljelentőt majd szigorúan megbüntetik rágalmozásért. Ezért minden további tanácskozás és szavazás nélkül egyszerűen azt írta be a főnök a jegyzőkönyvbe, hogy a vádlott 8 szóval 4 ellen bünszéknek találtatott. A legfőbb ítélőszék a védelem semmisségi panaszát elutasította, mert a törvény nem engedi meg a tanácskozó szobában történeteket és az esküdtök elhatározásának indító okait felülvizsgálni.

**§ A vizsgálati foglyok érdekében.** A bécsi büntetőtörvényszék elnöke, az igazságügyminiszter utasítására rendelkezést bocsajtott ki, a melyben meghagyja, hogy a foglyos ügyeket lehetőleg azonnal, de legkésőbb 24 óra alatt el kell intézni. A tanukat három napon belül hallgassák ki és az idézéseknél a telefont is igénybe vehetik. Az orvosszakértők véleményeiket sürgősen terjesszék elő; az ügyészséggel való érintkezés rövid úton, esetleg szóbelileg történjék. A vizsgálat befejezése után az iratok késedelem nélkül átteendők az ügyészséghez. Annyi rossz és helytelen törvényt, intézkedést vettünk már át az osztrákoktól, bizony nagyon üdvös volna, ha most ezt a helyes eljárását nálunk is meghonosítanák.

## CSARNOK.

### Az örökség.

— Regény. —

Írta: **Thán Gyula.**

(Folytatás.)

Azután bejárta a sziklasziget részeit azzal a hittel, hogy valahol csak talál valami bokrot, vagy növényzetet. Csalódottan tért vissza. Sehöl semmi. Még csak egy olyan oduszerű helyre se lett, a hová eső esetén behúzódhatott volna. Az idő pedig kedvezőtlen volt. Az égboltozatra sűrűn borult a felhőcsoport.

Hogy az idővel mennyire van, mindég pontosan tudta. A zsebórája vele volt. De az órája nélkül is megállapíthatta volna, hogy túl van a déli órákon, hiszen egyre jobban érezte az éhséget. Elhagyatva mindenkitől, lakatlan, kietlen sziklacsoporton áll. Köröskörüli a tenger. Sehöl egyetlen élő lény. Mindezekhez járul, hogy egyetlen betevő falatja sincs.

— Innen már nincs, innen már nem lehet szabadulás. Hájó sehonnan sem tűnik föl. A menekülésre gondolnom sem lehet. Az a hitvány ember, a ki miatt ide kerültem, gyönyörűséggel, megboszszulatlanul élheti világát. Ártatlanul, bűn nélkül jutottam ennyire. Sorsom igazságtalan. Jutalmának bőségével árasztja el a bűnt és irigyet engem az éhhalálnak tesz ki... Szeretteim, ott a távolban, ti felétek száll gondolatom. Vajjon megtudjátok-e valaha, hogy mi történt azzal, a kit úgy szerettetek s a ki úgy szeret titeket. Édes jó anyám, a ki úgy ápolt, nevelt és szeretett s az a drága szép leány lllma, a ki először ébresztett szerelmet a szivemben s a kit én olyan boldog reménységgel vágytam viszont látni, ti nem fogtok engem elfelejteni soha. Ti kutatni fogtok eltűnésem után, ti még feltaláljátok a bűnt, a ki titeket reményeitek megvalósulásától, egy boldogabb jövőtől fosztott meg.

A mint így gondolkozott, megfledkezett még arról is, hogy éheznek. Csak mikor újra széttekintett, látta a szikla-

halmazt, a tengert, jutott újra eszébe nehéz helyzete, éhsége, minden bizonytalansága. Csendesesen ment a sziklauton a tenger felé, hátha arra talál valamit. A mit látott, a miről meggyőződött, még nagyobb nyugtalansággal töltötte el.

— A tenger vize emelkedik! Jól emlékszem erre a helyre. Itt sokkal mélyebben volt a tenger. Dagály van! Dagály! A víz mindég feljebb tör. Ugy látszik most vette kezdetét. Hat óráig tart. Istenem, vajjon a hátralévő idő alatt mennyire emelkedhetik a tenger vize, talán a dagály előnti ezt az egész szigetet.

(Folyt. köv.)

## Nyilt-tér.

MED. UNIV.

## Dr. RÓZSA IGNÁCZ

EGYETEMES ORVOSTUDOR

AZ EMÉSZTŐSZERVEK BETEGSÉGEINEK SZAKORVOSA.

NYÁRON FÜRDŐORVOS KARLSBADBAN.

LAKIK: BÁTVA-UTCA 57.

RENDEL: d. e. 9—10-ig, d. u. 3—5.

## SZINLAP.

Ma, vasárnap, nov. 15-én két előadás.

Délután 8 óraker, bérletszűnetben, félárakkal:

**Mongodia ur felesége.**

Boklázat 3 felvonásban.

Este 7 és fél óraker, bérletszűnetben, először:

**Tavasz.**

Nagy operett 3 felvonásban.

Holnap, hétfőn, bérlet 40-ik szám „A”

**A garasos alispán.**

Vigjáték 3 felvonásban.

## Donogán és Somossy

Kunz József és Társa utódai  
Debreczen, Kistemplom bazár.

Ujjonnan átalakított divatruház.

Menyasszonyi kelengye.

Vaszon, készfehérnemű.

Külön szőnyegosztály.

Ágy és asztalterítők, függönyök, bu-torszövetek, Cocus lábtörlek, flavelli takarók, lópekrócok.

■ LINOLEUM ■

Olcsó szabott árak!

Kérjük kirakatainkat megtekinteni.

## Szép nagy és kis kisasszonyaink!

kik ártalmatlan szerekekkel, üde, friss srozbört öbejtának, vásároljanak a Kun István gyógy-szeress párisi Laboratoire cosmétique „MATILDE” magyarországi málbora oriumból Matild arczkenőcsöt, erémet, szappant, pondert, melyeknek árák, ha nem használ, viszszaadja a csim, minden csűrészavarással nélkül. — Budapest: Törökknél, Debreczenben kapható: Tóth Béla ur gyógy-szertárában.

Kitüntetve 1900-ban.

Nemes dr.

Trankoczy Ottó-

fala

**KRAFT  
BITTER  
LIKÖR.**

Kitüntetve 1900-ban.

Campán illatos gyógyfűvel készült. Meghitt és erősítő a test fokozza az étvágyat és az emésztést. Kapható arcedói pa-

lecsókban a legfinább fűzer-csomó és drogúta ismeretlen Főraktár Ausztria-Magyarországi rázózó L. Stein & R. bícschek, Bécs, Diana-gasse 6.

Debreczen és vidékén

a legnagyobb hangszerraktár és

zeneműhereskedés

## Komáromi M.

műhangszerkészítő és zongorahangoló

József kir. herczeg-utca 2. sz.,

a Bika-szálloda mellett.

Mindenemű hangszerekből nagyválaszték.

Czimbalom vételnél 3

havi díjtalan tanítás.

Kitűnő hurok és mindennemű alkatrészek.

Javitásokat felelősség mellett készítem.

Zongora hangolást és javítását vidéken is.

Régi hangszert veszek és becserelek.

Iskolahegedűk 6 kor.-tól mesterhegedűk 4 ezer

koronáig.



**BRÁZAY FÉLE  
SOSBORSZESZ**

NAGY ÜVEG ÁRA: 2 KORONA

KIS ÜVEG ÁRA: 1 KORONA

HASZNALATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ

MELLÉKELVE VAN!

## Ujítás a levelezőlapokban!

A dívat változó, a levelezőlapokat többé nem albumokban őrzik meg, hanem mint

**asztal és szobadisz szerepel.**

E célra izléses, szingzadag, választékos izlésű, domboroyomasu

**képkeretek**

(Passepartout) szolgáltnak.

Ezen meglepő szép újdonság darabja 20 fillérbe kerül, kapható kizárólag főraktáramban:

**MIHALY SAMUEL** papikerekedésében, Főter 30. sz. Dréher söröző: káfé szemben.

Ugyszintén az összes tőzsdékben és levelezőlap elárusítóknál.

Selyem sálak.

**Uj! Uj! Uj!**

**Női-szabó üzlet.**

Női- és gyermek ruhák, bluzok, kosztümök, felöltők elkészítése s annak átalakítása, a legújabb modellek után gyorsan és pontosan készít

**Vizvári L. E. és Tsa**

Simonffy-utca 2. szám.

Gyászruhák raktáron kaphatók, valamint mérték után megrendelhetők 6 óra alatt.

Féltarban kaphatók.

## Uj vendéglő megnyitás.

A n. 6. közönség szives figyelmét felhívom, hogy Faragó-utca 3-ik szám alatti házamban vendéglőt nyitottam, melyet folyó hó 15 én vasárnap este megnyitok s nagy

**hurka-estélyt**

rendezek, ahol tisztán kezelt bagaméri borok és pontos kiszolgálásról kezeskedem.

Szives pártfogást kér

**Suba István,**  
vendéglős.

Ajánlom az őszi szezonra legjobb minőségű Rumjaimat és eredeti orosz vagy kínai teáimat. Legjobb minőségű teákból különleges vegyíték 1 deka 10 krajczár.

**DEUTSCH LAJOS**  
Piacz-utca 38.



## Az Uj Szőnyegházban

megerkeztek  
AZ UJ SZŐNYEGEK,  
FÜGGÖNYÖK,  
BUTORSZÖVETEK,  
ÁGY- és ASZFALTERITŐK,  
KOC SITAKARÓK,  
LÓPOKRÓCZOK,  
VALÓDI LINOLEUMBÓL  
gyári raktár.

**Bosznay J. és Társa**

Debreczen, Kossuth-utca.

Menyasszonyi Kelengyék és ajándéktárgyak nagyraktára.

## Kaszanyitzky Endre

Debreczen, Piacz-u. 57.

Ajánlja a legnagyobb választékban és a legjutányosabb árak mellett Ditmár, Brunner és hazai gyártmányú asztali és függő

### LAMPÁKAT

Astral, Meteor, Appolo, csoda, nap, villám, petroleum és szesz Auer-gázgömbökkel. Ugyanint porcellán és angol fayansza tea, kávé, mooca és mosdó, valamint mindennemű asztali cognac és likőrök üvegekészleteket, majolika, bronz és chinacszüst újdonságokat. — Vidéki megrendelések pontosan és gyorsan teljesíttetnek.



Árjegyzékkel kívánatra bérmentve szolgál.

Vendéglői és kávéházi felszerelések.

## Házilag kezelt savanyított káposzta

hasáb és gyalult legjobb minőségben kapható  
**Deutsch Albert és Fia**  
fűszerkereskedésében, Hatvan-u 9.

## Benyáts Emil

szőlőtelepén termelt tisztán kezelt

### Ó BOROK.

1 liter	Kadarka	72 fillér.
1/2 "	"	36 "
1 "	Rizling	80 "
1/2 "	"	40 "
1 "	Kövinka	80 "
1 "	Ezerjő	88 "

zárt palackokban saját üzletében és József kir. herceg u. 7. sz. a. kaphatók. A 1/2 literes üveg 8 az 1 literes 16 fillérért visszavéttetik.

## KLYTHIA PUDER

a bőr ápolásához, az arcszín szépítésére finomítására. Legelegánsabb toilette-, bál és szalon-puder, fehér, rózsaszín és sárga.

Vegyileg elemezve és jónak véleményezve Dr. Pohl. J. cs. és kir. professor által Bécsben. Elismerő levelek a legjobb köröktől minden adaghoz mellékelve vannak.

**TAUSSIG GOTTLIEB,**  
cs. és kir. udvari toilette-szappanok és illatszerek gyára Bécsben.  
Főraktár: Bécs, I., Wolzeille 3. Egy adag ára 1 frt. 20 kr.  
Megküldés utánvétellel vagy az összeg előzetes beküldése mellett.  
Kapható a legtöbb illatszerkereskedésben, droguáriában és gyógyszerárban.



DEBRECZENBEN, TÓTH BÉLA gyógyszerárban



**Neumann Testvérek**  
 czipő- és kalapraktárában  
 = (Tisza-palota) =  
 A téli időnyre a legdusabb választékban vannak felhalmozva a legtartósabb házilag készült férfi és fiu bőreszizmák, posztócsizmák, női férfi és gyermek posztócsizmák, téli kalapok és sapkák, mely cikkek nagyon előnyös beszerzés folytán  
**csodálatos olcsó árakban**  
 szerezhetők be.

**MOLL SEIDLITZ POR**  
 Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.  
 A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a legmakacsabb gyomor és alt. stb. által-mak, gyomorgörs és gyomorhív rögözt székrekedés, májáltalom, vértolul., aranyér és a legkülönbözőbb női betegség ellen, e jeles házi szernek évszázad óta mindig nagyobb elterjedést szerzett. Ára egy lepecsételt eredeti doboznak 2 kor.  
 Hamisítások törvényileg fenyegetnek.

**MOLL-FÉLE FRANCIA BORSZESZ ÉS SÓ**  
 Csak akkor valódi, ha mindegyik üveg tün-teti fel és „A. Moll” feliratu ónozáttal van szárvá. A Moll-féle francia borszesz és só nevesetesen mint fájdalomcsillapító bedörzsölési szer köcsvény, csusz és a meghülés egyéb következményeinél legismeretesebb épszer. Egy ónozott eredeti üveg ára: 1 kor. 90 fill.

**Moll-gyermekszappan**  
 a legfinomabb, legújabb rendszer után előállított gyermek- és hölgyiszappan, gyermekek és felnőttek ésszerű bőrápolására. Darabja 40 fill. öt darab 1 kor. 80 fillér. Minden gyermekszappan A. Moll védjegyével van ellátva.  
 Fő-székhely  
 Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító által.  
 Bécs, I., Tuchlauben 9. sz.  
 Vidéki megrendelések naponta postautánvét mellett teljesítenek. Km. L. 1902. IV/26. A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

Nyujtsunk kezét a szerencsének!

**Önyeremény 60,000 korona.**  
 Már folyó évi november hó 19-én és 20-án lesz az annyira kedvelt osztálysorsjegyek I-ső húzása. — Ily osztálysorsjegyek eredeti árak mellett kaphatók.  
 1/6 K. 1.50 K. 3.— K. 6.— K. 12.—  
 3%-os Osztrák Földhitei sorsjegy. Igérvény.  
**Főnyeremény 90,000 kor.**  
 Huzás 1903. november 16-án.  
 ◀ KATZ JAKAB ▶  
 irodája.  
 Arany János-utca 9. szám.

Ajánlom az őszi és téli időnyre érkezett jó mosó szintartó szövet és Cosmanosi nyomott mintás és fehér pique barcheteket, olcsó tenis faneleteket, férfi, női és gyermek trico alsó ruhákat, harinyákat, kesztyűket, minden nagyságu téli gypajukendőket, paplanokat, ág- és asztalterítőket, derékalkítókat, kanavásznakat, matracgradlikat, továbbá elsőrendű minőségű Ramburgi, Hollandi, Creas és czermafonal vásznakat, Schroll-féle chiffonokat, csikós jegyű havasi vásznakat, férfi, női, szines és fehér ajouros és sima vászonsebkendőket, mindennemű rövidárkat. Elvállalom minta vagy mérték után mindenfajta vászon fehéreműek gyors és pontos elkészítését szolid olcsó sabott árak mellett.  
 Teljes tisztelettel:  
**Nádudvary Lajos**  
 Főter, a nagybörzsde mellett.  
 Vágó Andor-féle üzlet.  
 A nevezett vászoneműimet tekintettel a nagy áremelkedésre még a régi árak mellett szolgálom igen tisztelt vevőimnek.

**Műhelyeknek**  
 alkalmas, tágas helyiségeket keresek, állandó bérletre, lehetőleg a vasúthoz és a fő-utczához közel. — Flegler György vasbutorgyáros Piacz-utca 83. szám.

  
 Alapított 1875. évben.  
 Egyedüli butorgyár Debreczenben  
**SCHVARCZ VILMOS**  
 cs. és kir. udvari butorgyáros és a legújabb szabadalmazott asztalok gyártója.  
 Üzlethelyiség: Piacz-u. 71.  
 Gyártelep: Szálka-u. 5.  
 Teljes lakberendezések állandó kiállításon.  
 Egyszerű, de kitűnő minőségű, saját készítményű butorok, a legfinnyesebb kivitelig, legolcsóbb árban.  
 Költségvetések, rajzok, mintákkal készséggel, díjmentesen szolgálók.

Telefon 296.  
**Csáthy Ferencz**  
 Debreczenben, Egyházter 2. szám, a nagytemplomnál. Ajánlja 10.000 kötetből álló magyar és német kölcsönkönyvtárát a n. é. közönség szives figyelmébe jelen őszi és téli évadra a legillőbb árak mellett. E tekintetben kellő felvilágosítást nyujt a kölcsönkönyvtár-jegyzék.

■ Ujdonságok ■  
**KARDOS LÁSZLÓ**  
 üzletében,  
 Kossuth-utca 9. szám.  
 Szőnyegek minden faja  
 Pokróczok " " " "  
 Butorszövetek " nagy választékban  
 Linoleumok minden faja  
 Szövetfüggönyök minden faja  
 Csipkefüggönyök " "  
 Ágyterítők " "  
 Asztalterítők " "  
 Flaneltakarók és utazópokróczok minden faja  
 Bőrvásznak és padlóparke-tek minden faja.

**Táncziskola megnyitás!**  
 Van szerencsém az igen tisztelt iparos- és polgárcsaládok tudomására hozni, hogy mind a két nembeli colont  
 == már megnyitottam. ==  
 Beiratásokat még elfogadok lakásomnál vagy este a táncziskola helyiségében.  
 Maradok tisztelettel  
**Schaf János, táncztanító.**  
 Lakás és táncziskola: „Korona” tánczterem (Csapó-utca 17.)

**P A R Á D I**  
**ÁSVÁNY-VIZ**  
 = kiváló gyógy- és borviz. =  
 Főraktár: Debreczenben,  
**C S A N A K J Ó Z S E F N É L.**  
 Kapható ezenkívül minden fűszerkereskedésben és vendéglőben.

## Házi asszonyok figyelmébe!

Ne mulassza el senki, ki asztalánál jó zamatos és frissen tartó házi kenyeret kíván élvezni, az újabb rendszer szerint és a legkiválóbb orosz házi sütőasszonyok alkalmazása folytán süttött kenyeret, az orosz házi kenyér sütődéből napi szükségletét fedezni. Kívánatra házhoz szállítatik.....

## Uj tűzifa raktár.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy a gyermekmenház mellett, a lóvasut telepén, új tűzifa raktárt rendeztem be, a hol állandóan a legjobb minőségű fűzifát árusítok.

A pontos üzletért felelősséget vállalok.

Ugyanott vagot tűzifa is minden időben jutányosan kapható.

A n. é. közönség szíves pártfogását kérve, tisztelettel

özv. Pollák Edéné.

Női kelmékben dus választék.

**!! Nálam ne vásároljon !!**

készpénzért

**Havi és heti részletfizetésre !!**

beszereszhető meglepő olcsó árak mellett kész férfi ruhák és női téli kabátok, férfi és női szövetek vásznak, függönyök, szőnyegek.

## Kohn Hermann

Hatvan-utca 17. sz.

Czégre ügyelni!

Női kelmékben dus választék.

## Villanyos házi csengők

vész- és tűzjelzők, telefon berendezések és javítások feltűnő olcsó árban készül egy és fél évi jótállás mellett.

## Rosenberg és Hammer

villanyszereseknekél,

Debreczen, Piacz-utca 2. szám, a nagytemplom mellett.



## Uj vállalat.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség b. tudomására hozni, hogy vízvezeték-, légszesz-, fűdőberendezés, elcsettek, csatornázás, szivattyúk, lég- és gázmotorok felszerelését és bádogos műhelyt rendeztünk be.

Elvállalunk minden e szakmába vágó új berendezéseket, szakértelmű kivitelben, jótállás mellett. — Elfogadunk javításokat és átalakításokat.

A n. é. közönség szíves pártfogását kérve

tisztelettel

## Máthé és Ladányi

vállalkozók.

Páterfia 19. szám.

Telefon 321.

## Megkezdődött az olcsón árulás a karácsonyi vásár (okasio) alkalmával.

# Lovass és Ladányi czég

ruhaszövetek, selymek és díszek áruházában, Piacz-utca 7. sz.

Értesítjük a hölgyvilágot és t. vevőinket, hogy a karácsonyi vásár alkalmával remek olcsóságok érkeztek be, egyszersmind a raktáron lévő árukat tetemesen olcsó árakban szállítottuk le: u. m.

Remek 120 cm. cybeline, bojhoskelme 45 krtól 1.20 krig.

4—5 mtr. ruhakelmék 120 cm. széles 3 frttól 5 frtig.

Blouzselymek, egyes blouzok 3 frttól feljebb.

Remek genilia és selyemsálak 1.50 krtól feljebb.

Remek flanelok és kasánok 50 krtól feljebb.

Tennisflanelok 60 cm. széles 10 kr., 80 cm. széles 20 kr.

Szörmeboák óriási választékban 1.50 krtól feljebb.

Valódi konks és persiánelboák 60 frttól 100 frttig.

Kérjük mélyen tisztelt vevőinket, hogy olcsóságainkról meggyőződni sziveskedjenek.

Kiváló tisztelettel

## LOVASS és LADÁNYI

Piacz-utca 7., a Bika mellett.